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1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

1-1. Актуальність теми дослідження. Однією з найважливіших 

проблем, що стоять перед аграрнім сектором економіки є повне 

задоволення потреб населення продуктами харчування відповідно до 

науково обгрунтованих ног1.:. В раціональному харчуванні людини 

молоко займає виключне місце, що пояснюється сприятлив.гм спів­

відношенням незаміннмих амінокислот, які входять в склад молочного 

білка, доброю засвоюваністю жиру, який знаходиться в стані тонкої 

емульсії, його вітамінним складом. При споживанні 1 л молока задо­

вольняється добова потреба дорослої людини в жирі, кальції, фос­

форі; на 35% - у вітамінах А і С; на 532 - у білках; на Z6Z - 

в енергії.

Проблема підвищення ефективності виробництва і переробки мо­

лока вимагає забезпечення злагодженої роботи підприємств, які 

забезпечують технологічний процес доведення продукції до спожива­

ча.

Актуальність цієї проблеми загострюється в зв’язку з 

необхідністю: забезпечення збалансованого розвитку підприємств

різних ланок єдиного технологічного ланцюга протягом року; 

оптимізації структури переробки молока, враховуючи задоволення 

потреб населення в молочних продуктах; максимального використання 

поживних речовин молока. Велике практичне значення досліджень 

виробництва і переробки молока, з таїюж порівняно мала вивченість 

цього питання в зоні Полісся Львівської області визначили вибір і 

зумовили актуальність теми дисертаційної роботи.

1.2. Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є: на

підставі аналізу сучасного стану сировинних зсн молокопереробних 

підприємств розробити і обгрунтувати науково-практичні пропозиції
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щодо подальшого розвитку основних ланок молокопродуктового під- 

комплексу в урахуванням об’єктивних умов сучасного аграрного і 

промислового (переробного) виробництва в умовах ринкових відносин.

Досягнення поставленої мети визначило вирішення таких завдань:

- встановлення суті, необхідності, передумов та форм розвит­

ку агропромислової інтеграції;

- обгрунтування основних напрямків розвитку виробничо-еконо­

мічних зв’язків сільського господарства з переробними підприємст­

вами на прикладі конкретної галузі;

- визначення економічної оцінки сучасного розвитку молочного 

скотарства і підприємств з переробки молока;

- обгрунтування основних шляхів збалансованого розвитку ви­

робництва і переробки молока.

1.3. Предмет і об’вкт дослідження. Предметом дослідження є 

система відносин у сфері виробництва молока і продуктів його 

переробки на основі комплексного розвитку всіх ланок молокопро- 

дуктсвого підкомшшксу. Об’єктом дослідження стали всі виробники 

молока зони Полісся, включаючи сільськогосподарські підприємства 

колективного сектора та індивідуальних виробників.

1.4. Методологія і методика дослідження. Методологічною

;основою проведеного дослідження стали основні положення економіч­

ної теорії, законодавчі акти, нормативно-правові та господарські 

документи України. Теоретичною базою були праці вітчизняних і за­

рубіжних вчених. Вивчення поставленої проблеми проводилось на ос­

нові масових даних в динаміці з використанням комплексу методів 

економічного дослідження: статистичних групувань, кореляційно-ре- 

гресійного та індексного аналізу, розрахунково - конструктивного, 

монографічного, ексноміко-математичного з використанням комп'ютер 

нзї техніки та ін.
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Як джерело інформації використовувались офіційні дані дер­

жавної статистичної звітності, річні гзіти сільськогосподарських і 

молокопереробних підприємств поліської зони, первинні бухгалтерсь­

кі і статистичні документи, дослідження і спостереження автора, 

нормативна і довідкова література.

1.5. Наукова новизна дисертаційної роботи полягає в обгрунту­

ванні основи®-: напрямків для підвищення економічної ефективності 

виробництва і переробки молока в умовах ринкових відносин s 

врахуванням зональних особливостей, розробці пропозицій щодо ви­

рівнювання сезонності виробництва молока, рівень якої впливав 

на ритмічність роботи молокопереробних підприємств, запропонованій

раціональній структурі поглиблено! переробки молока з метою макси-
t '.'■■■ •>" ’

мального використання його складових частин.

1.6. Практична значимість проведених досліджень:

- обгрунтовано можливість і необхідність вертикальної та го­

ризонтальної інтеграції всіх елементів молочного подкомплексу в 

умовах багатоукладності економіки;

- визначено основні напрямки поглиблення взаємозв'язків галу­

зей;

- розроблено конкретні рекомендації з проблем збалансованос­

ті виробництва молочних продуктів.

1.7. Конкретний осо6ист?гД внесок. Розроблено і обґрунтовано 

пропозиції щодо подальшого, розвитку основних ланок молокопродук­

тового підкомплексу в умовах ринкових відносин з врахуванням зо­

нальних особливостей.
На основі використання даних статистичній групувань, відпові­

дної нормативної бази, перспективних обсягів виробництва молока 

розроблено раці ональиу структуру кормової -площі, ще. стало основою 

ctrr, -іг."- .• т:ч найефективніших', типів: годівлі тварин Для досягнен-
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ня найвищих кінцевих результатів виробництва.

1.8. На захист виноситься:

- оцінка стану і перспектив розвитку молочного скотарства і пе­

реробної промисловості;

- рекомендації щодо вдосконалення економічних взаємозв'язків 

сільськогосподарських і переробних підприємств;

- пропозиції для вирівнювання сезонності виробництва і переробки 

молока;

- рекомендації щодо раціональної структури переробки молока з 

метою максимального використання його складових частин.

1.9. Anpofiaqія роботи. Основні положення дисертації доповіда­

лись і одержали схвалення на вузівських науково-теоретичних конфе­

ренціях з проблем агропромислового комплексу і підвищення ефектив­

ності аграрного виробництва (Звітна конференція викладачів та 

аспірантів за наслідками науково-дослідної роботи 1993 року, 

ЛДСГІ).

За результатами проведених досліджень опубліковано 8 науко­

вих статтей обсягом 1,51 друкованого аркуша.

1.10. Обсяг 1 структура робота. Дисертація викладена на 176 

сторінках машинописного тексту, складається з вступу, трьох розді­

лів, висновків і пропозицій, бібліографічного списку, 6 додатків, 

містить 33 таблиці, 10 рисунків. Список використаної літератури 

включає 153 найменування.

2. ОСНОВНИЙ ЗМІСТ PtffiOTM

У вступі обгрунтовано значимість теми дослідження, поставле­

но мету і завдання дослідження, визначено його теоретичну та ме­

тодологічну основу.



В першому розділі -"Молочне скотарство у системі аграрно-про­

мислового комплексу" - розглядаються теоретичні основи наукового 

дослідження та кого методика. Він включає інформацію, яка .розкри­

ває роль і місце молочного скотарства в системі АПК, характернеє 

виробничо-економічні зз’язки у молочному підкомплексі.

Формування агропромислового комплексу як єдиного виробничого 

організму пов’яззне з перетворенням різних його галузей і підпри­

ємств в інтегроване виробництво з високим ступенем виробничо-еко­

номічних зв’язків. Створення сприятливих умов для функціонування 

об’єднаної системи, забезпечення чіткого взаємозв’язку всіх галу­

зей, стійких темпів виробництва кінцевої продукції АПК є головним 

в умовах переходу до ринкових відносин.

Основною передумовою підвищення ефективності функціонування 

агропромислового комплексу є його збалансованість. Це,перш за все, 

якісно-кількісне співвідношення між його структурними складовими.

Молочному підкомплексу притаманні специфічні особливості, 

які вирізняють його з інших підсистем агропромислового комплексу. 

Велика біологічна цінність, мала транспортабельність, короткий 

термін зберігання і необхідність споживання молока в свіжому виг­

ляді виступають важливими природними чинника®, які створюють ос­

нову для інтеграції процесів виробництва, заготівлі, переробки і 

реалізації готової продукції.

Другий розділ - "Сучасний стан розвитку-виробництва і пере­

робки молока в зоні Полісся Львівської області" - об'єднує резуль­

тати досліджень про наявність виробників молока в господарства*: з 

різними типами власності в динаміці, відповідність сировинної 

бази та переробних підприємств.

Виробничі зв’язки підприємств є основою міжгалузевих ЗВ'ЯЗ­

КІВ. Вони П'\зияні закріплюватись системою договірних відносин і
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стимулюватись економічним механізмом. При організації виробничих 

зв'язків підприємств, які займаються виробництвом, заготівлею, 

переробкою молока і молочної продукції, важливо дотримуватись 

таких принципів: пріоритет споживача у вимогах до виробництва

(обсягу і якості) продукції; збалансованість виробництва і 

переробки молока; оптимізація сировинних зон з врахуванням 

мінімізації затрат на перевезення; наближення переробки продукції 

до її виробництва; скорочення часу виконання договорів (умов, 

графіків) партнерами; збалансованість матеріально-технічного і 

технологічного забезпечення виробництва на всіх етапах.

Кризові явища, що мають місце останніми роками в економіці 

АПК, особливо відчутно вплинули на розвиток молочного скотарства, 

спричинили скорочення закупівель молока в усіх категоріях госпо­

дарств, зокрема в колективних та державних сільськогосподарських 

підприємствах. Істотно зменшилась закупівля молока у населення за 

договорами. Якщо в 1990 році рівень товарності молока становив 

72,7% (суспільний сектор - 86,5¾, особисті підсобні господарства 

(ОПГ) і фермерські господарства - 47,3), то в 1995 році - 27¾ (су­

спільний сектор - 61,4, ОПГ та фермери - 7,2¾). Такий низький рі­

вень товарності молока пояснюється повним розривом зв'язків між 

виробником і переробними підприємствами. Якщо колективні і держа- 

ені підприємства в якійсь мірі виконували умови договорів, то з 

виробниками молока в ОПГ таких договорів не існувало.

Виробництво молока в досліджуваній зоні зменшилося э 246,7 

тис.тонн в 1990 році до 119,8 тис.тонн в 1995 році, або на 51,4¾. 

Хоча в QIiT населення склалася стійка тенденція до вростання ви­

робництва молока (в 1990 році-134,1 тис.тонн, 1995-208.8 тис.тонн), 

прете це не компенсувало його скорочення у колективних держав­

них господарствах.



В суспільному секторі разом зі зменшенням поголів’я корів 

знижується їх продуктивність.

З метою виявлення найбільш суттєвих факторів, які впливають 

на продуктивність корів в господарствах досліджуваної зони, 

визначення резервів росту виробництва та оцінку ефективності 

використання виробничих ресурсів ми провели багатофакторкий 

кореляційно-регресійний аналіз даних за 1990-1994 роки.

Після обробки даних на ЕОМ одержано таке рівняння регресії:

У -  -6848 + 1,94Х і  + 64,75X3.

Отже, збільшення виробничих затрат на 1 тис.крб. при фіксо­

ваному значенні інших включених в рівняння факторів, підвішує про­

дуктивність корів на 1,94 кг; збільшення витрати кормів на корову 

на 1ц кормових одиниць підвищує надій на 64,75кг.

Дослідження підтвержують, що молочне скотарство зони розви­

вається на екстенсивній основі, за рахунок низького рівня годівлі 

тварин, племінної роботи, механізації виробничих процесів на фер-

МСЬЛ .

Продуктивність корів знаходиться в прямій залежності від 

рівня виробництва кормів в перерахунку на кормові одиниці нз одну 

умовну голову і ступеня їх збалансованості за основними поживними 

речовинами (в першу чергу, за перетравним протеїном).

В господарствах зони.за досліджуваний період виробництво кор­

мів зменшилося на 33,3%. Нз одну голову витрачалось 49,4 ц корм, 

одиниць (науково обгрунтована норма 35-40 ц к.од.), а продуктив­

ність становила 2610 кг. За рахунок незбалансованссті кормів за 

перетравним протеїном, бідності їх на кормовий білок витрата кор­

мів велика, а відповідної продуктивності корів не одержано.
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Характерною особливістю сировинної зони молочного подкомпле­

ксу є сезонний характер виробництва і заготівлі молока, що нега­

тивно впливає нз рівень використання виробничо-технічного потен­

ціалу молочного підкомллексу і, особливо, молочної промисловості, 

на рівномірність забезпечення населення молочними продуктами. 

Результати досліджень показують, що пік виробництва молока припа­

дав на липень, серпень. Індекси сезонності були відповідно 141,б 

і 135,2¾ (мінімальне значення в листопаді - 70,SZ). Сезонна хви­

ля має характерні весняно-літній підйом та осінньо-зимовий спад.

Дослідження сезонних коливань виробництва молока, в більшос­

ті випад . співпадає з сезонністю надходження приплоду (табл.і).

Неминучі підйоми валових надоїв молока в літній і опади в 

зимовий (стійловий) періоди можнз пояснити специфічними умовами 

сільськогосподарського виробництва, природною періодичністю се­

зонних і фізіологічних процесів, які проходять в тісному взаємо­

зв'язку зі зміною пори року. В той же час, рівень сезонності мож­

на суттєво знизити за рахунок впливу на чинник:;, які формують під­

йоми і спади надоїв молока.

Вас.: • мі фактором зниження сезонності виробництва молока є 

рівномірний розподіл отелів ,корів, що досягається регулюванням 

термінів осіменіння корів і телиць.

В основном-/ отели в зоні проходили у весняний період, відпо- 

зідяо й основна кількість молока одержана в наступні за березнем 

три-чотири місяці.

Виробничо-заготівельна мережа молочної промисловості зони 

включає п’ять молочних заводів і один завод знежиреного сухого мо­

лока. РІЧНІ? потужність цих заводів 160 тисяч тонн, що складав 

25,SS від загальної річної потужності області. Найбільшу питому 

вагу на підприємствах зони має виробництво масла, в 1995 році 

його виробили 53,9% від всього виробленого в області.



Таблиця I

Сезонні хвилі виробництва молока і надходження 

приплоду ь поліській зоні Львівської області, Z
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і М і с я ц ь
Фактично (1991- &95рр.) І

— ............  і
На перспективу і

ваяовий
надій

одержано
приплоду

лереробл 
мол.3-ми

задовхй
надій

приплід !

І Січень 78,6 OC rI
W M j  < 99,0 62,4

І Лютгй 74,8 84,2 99,8 100,8 І

І Березень 97,5 147,3 95,0 100,1 91,2 !

І Квітень 102,4 ■ 103,1 104,3 134,4 і

І Травень 117,8 143,0 98,9 62,4 І

І Червень 141,6 110,8 121.6 87,2 91,2 І

і Липень 135,2 110,6 97,4 106,8 !

І Серпень 123,3 107,0 95,Ь 93,6 І

І Вересень 100,9 60,4 105,3 103,2 132,9 і

І Жовтень 81,5 S6,0 99.0 ■ 97,2 І

І Листопад 70 ..Z 80,3 103, В 120,0 !

І Грудень 
!Середній рівень 
і коливань

76,3

100,0

81,5

100,0

70,6 

100,0

104,7

100,0

108,0 і 

100,0 І

!Дисперсія - 560,6 

71,4 J

ї552,8 360,3 7,42 144,7 І

[Розмах коливань 06,8 72,4 8,9 23,0 !



В даний чао, коли договірні зв’явки мім виробниками і 

переробною промисловістю майже не існують, спостерігається різкии 

спад виробництва молочної продукції. Лолскювться ц. с.-іороченням 

виробництва і заготівлі молока. Так, в 199Б році 'ваготовлено 

мслска на 56,21 менше ніж E 1S90 році, відповідно й "иробнччі 

потужності молокопереробних .підприємств використано на 61..2%.

Розрахунки щрдо оптимізації підкомплексу в виробництва і 

промислової переробки молока дзяволили визначити виробничі 

параметри сировинної зони молокопереробних заводів (табл.2).

Де показують розрахунки, лише за рахунок підвищення продук­

тивності корів до 3400 кг і товарності до 907, коефіцієнт вико­

ристання поту.ішостей молокопереробних підприємсті підвщі.гься до 

1,2В, тобто будуть липки молока, які можна було 5 передавати 

іншим заводам.

Оскільки основне виробництво молока припадає на ОПГ, то необ­

хідно вдосконалювати шшх:і його закупівлі. Потрібно розширьЕати 

мепчжу уолок.пришадьких пактів з відповідним обладнанням для 

охолодження прийнятого шлека.

При налагодженні і стимулюванні відносин не тільки з колекти­

вними господарствами, а й із заготівельними організаціями та 

переробними підприємствами, власник СЛЗГ буде займатися тільки 

зкрсбригтвэм прод/кцп, а нє шукатиме для неї ринки збут1'.

Основою тут з систематична і конкретна робота для організа­

ції закупівель, молока у громадян. Систему заготівель необхідно 

побудувати тач, щоб селянам вигідніше Суло здавати молоко на 

молокоприймальні пункти, ніж використовувати на власні1' потреби 

або продавати на ринку

У третьому тхззлілі - "Перспективні обсяги виробництва, пере- 

робки та споживання молока на Поліссі" - обгрунтовується опта-
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TsOлиця 2

Виробничі параметри сировинної зони молоко­

переробних заводів поліської еони Львівської області

І
І
І П о к а з н и к
* ... . . ..... .......■ ....- - -  - ................

Фактично 
1990 - 1995 pp.

На персйак- І 
тиву

і
І
І Площа о . -г . угідь, тис- га 
і

336,4 333,4
і
!Виробництво молока на 
ІіОО га с.-г.угідь, ц
і

298,6 364,2
І
!Щільність поголів’я ко- 
Iрів на 100 га с.-г. 

угідь, гол.
І

- 39,0 39,0
!
!Потужність молокопере- ‘ 
іробнх взвод і р , т/аміну

•
283,0 283,0

і
!Коефіцієнт компактності 
!сировинної зони,тис.га' 

8М. потужність
і

і,19 1,19
І
!Щільність заготівлі мо- 
ілока на 100 га с.-г. 
!угідь, ц 172,6 354,8
і .. 
!Товарність молока, Z 
і

58,2 90,0

1 Коефіцієнт г,::ЧС>рИОТ£Л~ 
і ня потужностей 0,61 1,25

мазьне поголів'я, проектні можливості кормової бзе:і, оснсвні шля­

хи збільшення виробництва маясчних продуктів.
Статистичний аналіз дозволяє припустити що зміщення тер̂ і- 

нів отелів корів на OCihSbO-Si-MOBKi період KSOMf заивЕти-; з плив

сезонності на взрббвицгс.о молока.
При плануванні вллсзогс зиробнкцтва молока, ми намьга;;аоя

у н л к н у к ; :??■ J in O G Tl й о го  в н р о б к лдтв а , т:.--г за с .чоау ъ ъ : г . л



рівномірний розподіл отелень протягом року, що досягається 

регулюванням термінів осіменіння корів і телиць Враховуючи, що в 

літній період при використанні зелзнкх кормів вихід молока 

збільшується, іфім того, в цей vac значна частина молока 

надходить від ОГІР, де переважають зимово-весняні отелелня, ми 

осімечіння корів 1 телищ плакували у напрямку збільшення осінньо- 

зямозих огедень.

Середня тривалість сервіс-періоду в господарствах зони 

вважається 50-65 днів, to m v  оеіменіння корів планується приблизно 

на трет4* місяц після отелення.

Вихід молока за місяцями прямо залежить в:д термінів отелен- 

ьл корів. .Іадходження молока протягом лактаційного період, нерів­

номірне. На першому місяці лактації надій корів, як правило, ви- 

щкй, а до кінця лактації він знижувться (диз. рис.).

Розрахункова кормова база зони дозволяє вкиілттг в перспекти­

ві на одну корову на добу 12 норм.одиниць, при наявносте г 

KOpvOBOMy раціоні близько 1260 г перетравного ппотеїну. Це дає 

можливість запланувати добовий надій молока від корови 14 кг, а 

річний надій - 3400 кг.

З метою лрогнозування місячних надоїв на перспективу ми 

розробили молочний потенціал основного стада зони, ігідно з яким 

nepej6"\4rHC одержати біліле £00 тис.тонн молока з рівноміоним ко­

го виробництвом за місяцями- 3 цією мггою необхідне підвищення за­

плідненості маточного поголів'я і одегжания цорічно від кожноі 

JtopotH по теляті.

У 1994 році в господарствах зони одержане 48 тэлят на 100 

коріь, надій молока на 1 голову становив 2315 кг. Гір;* цюс умовах 

втрати мелока є рос-ррчунку на одгу середньорічну морову лри
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Рис. Залежність галового виробництва молока від 
надходження приплоду.
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нормативному варіанті становили:

Bh 100

AR - Пф - (---- • П„) - 231^ - (-----х 2315) - -2500 кг,
Вф 48

де ДЛ - недоодержано молока е розрахунку на 1 коров/ за 

рахунок продовження сервіс-періоду; В®' - фактичний вихід телят 

на 100 корів; Л® - фактична продуктивність.

У загальному в господарствах зони втрати молока від яловості 

кс>ріE склали 147 тис.тонн молока. Втрата приплоду від однієї коро­

ви сіансзила 0,51 гал., а ь цілому стаді - ЭЭ тис.голів.

Однією з причин такої низької продуктивності от'зда в наяв-. 

ність у загальній структурі значної кількості корів (32,2%), вік 

ліпіх від 8 до. 12 років, а у корів такого віку нижча 

гаглідяеніста, значно нижча віддача корму. Тому ми пропонуємо 

поступово запроваджувати таку вікову структуру д>' було б: корів- 

первісток - !£-25¾; корів другого отелу - третього 8-10%;

четвертого з виїде - 53-55%. Високий відсоток (25-20%) щоріч­

ного вибракування тварин є неминучим, але, очевидно, до часу ство­

рення ба•- -эго молочного стаДа. Прп наявності стада корів, па-
' D -

раметри якого відповідають вимогам, слід керуватись іншими принци­

пам!: вибракування тварин, тобто в продуктивному стаді доцільно 

утримувати корови до того часу, поки в.'.-них молочна продуктивність, 

віддача керму, відтворюаааьні функції в допустимій межах.

Дослідження показали, що таким вимогам корови чорно-рябеї 

лороди відповідають до 5-6 лактацій, внаслідок чого вибраковувати 

потрібно не 25-30%, а 17-20% тварин, які ке відповідають всім 

ВіП.ога.:. технології.



Використовуючи дані статистичних групувань, відповідну норма­

тивну базу, з врахуванням перспективних обсягів виробництва мочка 

обгрунтувати раціональну структуру кормової плоші (табл. 3).

Таблиця Э

Розрахункова структура кормової п;:зщі та 

її урожайність для господарств суспільного сектора 

поліської зони Львівської області
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і І С к о т а р C T B O

1 і 
І І

Структура кормової 
площі, %

Урожайність, 
ц / га

І І 
!Зернофуражні - всього!

і
29,7 33,7

< 1 
[Кукурудза на силос | 

і
4,Б 310

і t 
!Кормові буряки 2,4 415 і

і
!Багаторічні трави: |
І - на зелену масу 16,7 235
І - на сінаж і 12,4 235
і і 
!Однорічні тпави:
І - на зелену масу | 6,0 160
І - на сінаж | 3,0 ,130

!Кормова картопля 2,2 120
І

ІПрЛГ'̂ ДНІ і штучні KOfH 
імг -. угіддя:
, • ис сіно і сінаж І 7,0 25,5
і - :іа випас 
і 16,1 170 і

Визначення раціональної структури кормових культур в основою 

для обгрунтування найефективніших типів годівлі тварин, які мають
7

важливе значення ь досягненні найвищих кінцевих результатів 
виробництва.



проведені нами дослідження підтверджують, що в більшості 

господарств сЮїш. які гаймаються скотарством, у стійловий період 

утримання худоби сзмий ефективний силосно-коренеплодно-концентрат- 

ний, а в пассвищний - трав’яно-концентратний типи годівлі, тому 

що, використовуючи під кормовими культураід* мінімум площі ріллі, 

мелена забезпечити високий рівень годівлі, низьку вартість кормів, 

а як результат - високу ефективність виробництва (табл. 4).
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Таблиця 4

Пропоновані типи годівлі корів для зони Полісся

І

І

" — ...............  І
Структура кормових раціоніз для різник | 
типів годівлі (sa поживностю), S

і П о к а з н и к

І
силосно-
кс.щент-
ратЕ0-к.0
ренеплод

силосно- І силосно - 
корекеплоі картолля-
ДН0-К03ЦЄ-ІНИЙ
нтраткий І

і...........

jсилосно-кар^ 
j топляно- KOH-) 
Іцентратний і

|1. У стійловий період 
і Кояцкорми 25 20 15 І 10
І Грубі корми- всього 40 40 і BI5 І 50 І
і з них: сінаж 20 25 І 40 ЗО
І Силос 10 ' 5 І 10 ! 15 .і
І Кормові буряки 15 20’ І 10 5 І
! Картопля • 10 15 І 20 20
і2. У пасовищний період
І Концкорми 20 ' 15 10 10 І
і Зелена маса: 

сіяні трави ЗО 20 І 45 50 і
і природні пасовища 35 60 і 35 ) Ю
; КУЛЬТУРНІ ПаСОЕИЩЕ. 15 5 1. 10 j 40
! Необхідна площа корм. 
] К'.'ЛЬТУР для годівлі 
і IOD корів протягом
j року, га " 18,54 15,48 І 21,64 і 23,75 !

j.. з т.ч. зернофуражних 1,98 1,47 І 1 ,1 1 І 0,9 і
1 Крім того, необхідно 
j пасовищ:
І природних
! б/річних культурних 
І .... ■-----—---------------------------

2 ,05 1 .0. І
■ о

1,37 і 5 ,47 І 
1



Найбагатшим і невичерпним джерелом протеїну є зелені рослини. 

Це джерело протеїну, в наших умовах, повинно широко використовува­

тись для покращення збалансованості кормів.

В умовах переходу до ринку і при існуючій системі ззаєморог- 

рахунків та цінового механізму сільськогосподарські підприємства 

стають кредиторами молокопереробних підприємств і тому відмовля­

ються продавати їм молочну сировину. Затягування процесу привати­

зації веде до необгрунтованого розвитку малої переробки безпосе­

редньо в сільськогосподарських підприємствах, в той час коли дер­

жавні молокопереробні підприємства неповністю використовують сво: 

потужності.

На даному етапі не забезпечені економічна спрямованість 

інтегрованого виробництва на кінцевий результат, взаємодія всіх 

елементів молокопродуктової системи на етапах виробництво - пере­

робка - реал: дя зі стимулюванням заінтересованості працівників

у виготовленні високоякісних продуктів, в результаті кояна стру­

ктурна одиниця самостійно формує результативні показники. Однак, 

як показує гнапіз, вони вищі в галузях, які виробляють кінцевий 

результат.

;<оча у вартості продуктів переробки молоку належить значна 

частка, сільськогосподарські підприємства недоотримують частину 

прибутку, належну їм від реалізації молокопереробних підприємств, 

(табл. 5),

Світовий досвід підтверджує, щр ідеальним є поєднання в 

одній особі виробника сировини і власника (колективного власника) 

потужностей її переробки. При цьому виробник стзє власником 

готової продукції (вона завжди значно вище оцінюється, ніж сирови­

на) і прибутку від її реалізації.
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Б умовах переходу до ринку доцільно змінити характер виробни­

чих зв'язків та економічних взаємовідносин сільських товаровироб­

ників, переробних підприємств і роздрібної торгівлі.
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Таблиця 5

Структура розподілу затрат і фінансових результатів 

при виробництві молокопродуктів в поліській зоні Львівської 

області < в розрахунку на 1 тонну продукції), 1995 рік

г- ----  -------------- --—
I
І П о к а з н и к
Iі '

Масло
вершкове

Сир
твердий

! Смета- 
| на

....... і
Кисло­
молочна
прод-ція

I

!Витраті; молока на в - во
|1 т продукції, T 
!Виробничі затрати -

22,0 10,0 І 6,0 0,95

!всього, тис.крб. 
і в тому числі:

46964 28361 І 15289 3604

|на в-во молочної сировини
І

42972 22441 І 13464 1935

|на переробку молока 
,'Частка затрат, X:

3992 5920 І 1825 1669

і на виробництво молока, 91,5 79,1 І 88,1 53,7

І на переробку молока 
ІРеалізаційна ціна 1 т,

8,5 20,9 11,9 45,3

і тис. крб. 
І

53525 37069 і 16709 3713
І
!Прибуток на 1т, тис.крб.
і

6561 8708 1420 109
і . ■ 
!Рівень рентабельності, 7. 
!Норматив розподілу сукуп- 
I ного прибутку, тис.крб.:

14,0 30,7 9,3 3,0

інз виробництво молока
І

6003 6888 59 1251
і '
!на переробку/ молока 
■Фактичне відхилення при 
!розподілі прибутку від 
!нормативу (+,-), тис.крб.

558 1820 50 169

іі
і*

!на вироб■лцтво молока -1160 -8956 ! -187
і

-1057 !
І•

і на переробку молока +1160 +8956 ! +187 +1057 і
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3. ВИСНОВКИ

На основі проведених досліджень можна зробити такі висновки:

1. Проблема підвищення ефективності виробництва молока в 

поліській зоні Львівської області є актуальною, тим більше у 

зв’язку зі значним падінням його виробництва і переробки. В зоні 

Полісся в 1995 році валовий надій молока становив 328,8 тис.тонн, 

що на 52 тис.тонн менше ніж в 1990 році.

2. Проблема зниження г-іробництва молока безперечно породжує 

проблему забезпечення населення молоком і молокопродуктгми.

Руйнування системи державних закупівель підірвало більш-менш 

стале забезпечення населення молоком і молокопродуктамк, а перед 

сільськогосподарськими підприємствами, в зв’язку з цим, постала 

проблема збуту продукці':. Так, в 1995 році рівень товарності 

молока становив 27%. В таких ',rMOBax робиться ставка на імпорт 

продукції.

3. Молочному підкомплексу притаманні специфічні особливості, 

які вирізняють його з - поміж інших підсистем агропромислового 

комплексу. Велика біологічна цінність, мала транспортабельність 

короткий термін зберігання і необхідність споживання молока в сві­

жому вигляді виступають важливими природними чинниками, які ство­

рюють осноЕу для інтеграції процесів виробництва, заготівлі, пе­

реробки і реалізації готової продукції.

4. Кризові явища, що мають місце останніми роками в еконо­

міці АПК, особливо відчутно вплинули на розвиток молочного 

скотарства, зокрема в колективних та державних сільськогосподарсь­

ких підприємствах. Виробництво молока в цих господарствах 

зменшилось на 44,8%. Хоча в ОПТ населення склалася стійка 

тенденція до зростання виробництва молока, проте це не компенсу­



вало його скорочення в колективних та державних господарствах. В 

1995 році від ОПТ і фермерських господарств одержано 209,0 

тис.тонн молока, що на 55,77. більше ніж в 1990 році.

5. До складу молочного підкомплексу поліської зони входять 

дві сфери матеріального виробництва, виробнича та соціальна 

інфраструктура. До першої сфери входять всі виробники молока 

суспільного та приватного (індивідуального) секторів. До другої 

сукупність підприємств, фірм, організацій, щр займаються 

заготівлею, транспортуванням і переробкою молока та молочних 

продуктів.

6 . У зв’язку з переходом до багатоукладної економіки на рин­

кових засадах в молочному підкомплексі відбуваються радикальні 

зміни, які полягають у структурній перебудові, реформуванні 

організованих форм виробництва молока, появі нових виробників з 

різними формами власності, докорінних змінах з економічних взаємо­

відносинах між ними.

7. Підвищення ефективності виробництва кінцевого продукту

вимагає організації чіткої взаємодії сільськогосподарських та пе­

реробних підприємств. При цьому суттєве значення мають організа­

ційно-економічні мови її реалізації: стан сировинної зони

переробного підприємства; рівень спеціалізації і концентрації 

виробництва на сільськогосподарських підприємствах; рівень 

матеріальної зацікавленості і відповідальності партнерів за 

кінцеві:;! результат виробництва і переробки молока, в тому числі 

за виконання ними договірних зобов'язань.

8. Одним з варіантів удосконалення взаємовідносин між 

виробниками молока і переробними підприємствами в нинішніх умовах 

може бути створення асоціацій на акціонерній основі з організаці­

єю фірмової торгівлі. Прикладом може бути Бродівський завод сухого
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знежиреного молока, на базі якого створено акціонерне товариство 

"Еродівське". Такі реформування сприяли значному збільшенню заго­

тівлі молока в приватному секторі і це вирішило проблему створення 

малих приватних цехів.

9. В розвитку молочної промисловості важливим резервом 

збільшення кінцевої продукції є повніша (глибша) переробка молока 

на основі вдосконалення виробничої структури.

4. ПРОПОЗИЦІЇ

1. При наявному дисбалансі цін на сільськогосподарську 

продукцію і засоби виробництва необхідне державне регулювання 

щодо ресурсного забезпечення села. По-перше, це контроль, за 

ціноутворенням у галузях, що виробляють машини для села. По-друге, 

зниження податкового тиску стосовно сільськогосподарських виробни­

ків. По-третє, залучення іноземних інвестицій у галузі і структу­

ри АПК. По-четверте, держава повинна стати найвигіднішим 

партнером для сільськогосподарських товаровиробників при купівлі 

їх продукції, чітко дотримуватись укладених угод і строків оплати 

за куплену продукцію.

2. Слід поглиблювати спеціалізацію, особливо внутрігосподар­

ську, на виробництві окремих видів продукції. Реформування 

власності та створення нових господарських формувань в існуючих 

селянських господарствах має супроводжуватись спеціалізацією 

виробництва, це сприятиме розширенню економічних відносин, роз­

витку кооперації.

3. Для годівлі тварин з метою одержання тваринницької' про­

дукції високої якості при низькій її собівартості у весняно-літ­

ньо-осінній період ширше запроваджувати зелений конвеєр польово­

го або луко-пасовищного типу.
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4. економічні взаємовідносини молокозаводу і господарств-по­

стачальників молочної сировини повинні грунтуватись на договірній 

основі. В договорах мають знаходити своє відображення зобов’язан­

ня та відповідальність сторін. За невиконання договірних зобов’я­

зань передбачити штрафні санкції. '

Б. Сприяти впровадженню нових, притаманних ринковій економі­

ці відносин між виробниками сільськогосподарської продукції та' 

її переробниками. В першу чергу - це акціонування переробних під­

приємств з участю сільськогосподарських виробників, а також розви­

ток виробничої і невиробничої коопераціі.

6. На перехідному етапі до ринку держава не повинна втрачати 

управління розвитком. молокопереробного виробництва. При цьому 

вона має забезпечувати захист інтересів виробників молока від 

диктату переробних, посередницьких та торговельних організацій до 

того часу, поки не буде досягнуто об’єднання спільних інтересів у 

різних формах інтегрованих господарських структур.

7. При переході до інтегрованих формувань з виробництва - за- 

готізлі-переробки-реалізації молокопродуктів має бути така органі- 

заційно-стимулювадьна система підвищення ефективності виробництва 

в молокопродуктовому підкомллексі, яка включає наступні основні 

елементи: єдиний бізнес-план для всіх стадій виробництва молочних 

продуктів; систему економічних показників за нормативами, які 

відображають місце партнера в комплексному плані виробництва 

продукції і оцінка результативності яких за всіма взаємезв’ягани- 

.;л стадіями стимулювання є в прямій залежності від конкретного 

внеску кожного партнера в кінцеві результати.
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